

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Teruel, un mes. 1.00 ptas.
Fuera, trimestre. 3.50 "

PAGO ADELANTADO
Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven originales.
Redacción y Administración,
San Juan 24

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ANUNCIOS
En cuarta plana. 5 cént. línea
En tercera. 10 " " "
En primera. 15 " " "
Rebaja importante á los suscriptores y
anunciantes periódicos.
Reclamos y esquelas de defunción
precios de tarifas.
Remitidos á precios convencionales.

AÑO III
SEGUNDA ÉPOCA

Jueves 30 de abril de 1903

NÚM: 714

DIARIO DE TERUEL

DECANO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

LA PRENSA DE MADRID

El *Imparcial* dedica su editorial de ayer á comparar las palabras de Silvela y Maura, antes de ocupar el poder y los hechos por éstos realizados desde que ocupan las poltronas gubernamentales, deduciendo de la comparación que la política maurista está juzgada, no por el partido republicano, ni por la masa neutra, ni el elemento popular, sino por el propio partido conservador, que ve con el natural disgusto que, á cambio de los puestos oficiales que á Maura otorgaron, de las actas que le dieron y de la dirección del ministerio de la Gobernación que le confiaron, ha traído tan sólo la derrota de los monárquicos, la humillación en muchos distritos de conservadores antiguos, la revolución republicana en las urnas; la intranquilidad en las calles, la impertinencia de una cuestión de confianza en Palacio... Villaverde da á entender su estado de espíritu retirándose, y la mayoría conservadora de la Diputación de Madrid imposibilitando la candidatura del marqués de Ibarra para la presidencia.

El *Liberal* se burla de que el Gobierno conservador, por haber obtenido la ratificación de poderes, opine que no tiene importancia la derrota electoral sufrida en las principales capitales de la nación, y se explica esa ratificación teniendo en cuenta que, como se hallaban coaligados todos los partidos, á todos igual ha cogido el hundimiento. No existía, pues, organización alguna capacitada para sustituir á los señores Silvela y Maura.

Añade que ha encontrado bastantes incrédulos la nota oficiosa, en que con tanta filosofía se expresan el rey y sus consejeros responsables. Y son muchos los que consideran inevitable la salida

del ministro de la Gobernación, cuando no la retirada del presidente.

Por último, dice el colega, aun en épocas normales hubiera sido muy doloroso el tropiezo Reviste una transcendencia mucho mayor al sobrevenir en las primeras elecciones de un nuevo reinado.

El *Pais* no se contenta con que haya una crisis ministerial, creyendo menguado ese resultado en proporción del esfuerzo realizado por sus correligionarios, terminando su artículo de entrada con los siguientes párrafos:

«Ni esa crisis parcial, ni mil crisis totales, ni la entrada de Canalejas en la presidencia, nos desarma á los republicanos. Lo que hemos hecho ahora lo hubiéramos hecho lo mismo con Sagasta y los ministros que hacían con él comedor; lo heremos igualmente con cualquiera otro ministerio.

No luchamos por modificar ministerios, sino por cambiar de régimen; no hemos vencido á Maura, hemos derrotado á la monarquía.»

El trabajo de las mujeres

Si el desarrollo de la moderna industria y las condiciones de la vida han producido, por desgracia, en muchas ocasiones el empleo del trabajo de las mujeres y los niños, es lo cierto que las consecuencias de este empleo empiezan á sentirse y que se impone una reglamentación, muy estrecha para aminorar el mal que de ello resulta.

Suiza por la ley de 23 de marzo de 1877, prohibió que las mujeres trabajen en los talleres ocho semanas antes y después del alumbramiento, concediéndose, además, al Consejo federal autorización para designar las industrias en las cuales no podrá emplearse en absoluto el trabajo de las mujeres en cinta.

El 15 de marzo de 1890 la conferencia de Berlín adoptó por unanimidad la resolución siguiente:

«Es de desear que se prohíba el trabajo de las mujeres hasta transcurridas cuatro semanas de su alumbramiento.»

Este voto se ha puesto en práctica en todos los Estados europeos, á excepción de Francia, Suecia, Rasia y los Estados bálticos (excepción de Rumania).

En Francia se presentó en 1892 un proyecto; pero la Cámara cesó en sus trabajos sin pasar á la segunda deliberación.

Las legislaciones de Portugal, España é Italia, aceptando el acuerdo de Berlín, suspenden también un tiempo el trabajo de la mañana y de la tarde,

para que las madres atiendan á la lactancia de sus hijos.

Pero la mayor parte de las legislaciones europeas limitan ese reposo á cuatro semanas con gran peligro de las madres y sobre todo de los recién nacidos, ocurriendo muchísimas víctimas de la mala alimentación artificial y de la privación de la lactancia.

En Muihon el industrial Jeán Dolifus prohibió á las mujeres el trabajo hasta las seis semanas de su alumbramiento, y la mortandad de los niños con sólo esta pequeñísima precaución disminuyó de un 36 á 39 por 100 al 25.

Sin embargo, la principal dificultad está en subvenir á la carencia de jornal que esa supresión del trabajo produce en la familia.

La mayor parte de las obreras han detestado su admisión antes de ese plazo, y si no lo logran buscan trabajo en otros establecimientos, quedando impune este hecho, porque no puede ser el patrón responsable, por ignorar esa circunstancia.

En Alemania la ley de 15 de junio de 1883 y las de 1885 y 1892, que han reglamentado el seguro obligatorio contra la enfermedad, asimila ese estado de la mujer á cualquier otra enfermedad, dándoles derecho á una indemnización diaria que no puede ser inferior á la mitad de su salario y que puede llegar hasta los dos tercios. Una legislación parecida rige esta materia en Austria y en Hungría.

En las demás naciones nada se ha hecho en este sentido, y por tanto, puede decirse que quedan incumplidas las leyes prohibitivas del trabajo.

EN HONOR DE LA PRENSA

En Londres se ha iniciado la idea de erigir un monumento para perpetuar la memoria de los doce periodistas ingleses que murieron sobre el campo de batalla, en el curso de la guerra anglo-boer, en el ejercicio de su difícil profesión: entre ellos se cuenta una mujer, Mis Mary Kinglay, redactora del *Morning Post*, que sucumbió en Johannesburg.

Ese monumento será, probablemente, único en el mundo, dice el periódico donde encontramos la noticia; y efectivamente no es común, antes bien puede incluirse en la lista de los hechos raros, el que la sociedad honre al periodista, en vida y muerte, pues es tal el modo de ser de aquélla, tan poco poseionada se encuentra de la realidad de las cosas, que en contadas ocasiones ha hecho justicia al individuo que se dedica á la ingratisima tarea de allegar materia para dar pasto á diario á la insaciable voracidad mental de sus semejantes que desean estar informados de cuanto ocurra, y que exigen á quiebral labor realice, talento, ilustración, cordura, discreción, actividad, hasta el don de la ubicuidad y de la adivinación, y en cambio le regatean méritos y apenas se dignan pasar la vista por

las páginas del periódico buscando lo más emocionante, lo más sensacional y despreciando lo demás que ha costado á su autor no pocos trabajos y desvelos, en la mayoría de los casos mal recompensados.

¡Cuántos pocos son los que sepan que el periodista arriesga en muchos casos la salud y aun la vida para servir al público que le lee! ¡Cuántos ignoran que exige la profesión un talento especial, que demanda gran cultura, cierto golpe de vista social y que bien ejercida constituye un sacerdocio, una religión como la de la milicia ó la de la magistratura.

La influencia de la prensa es tan grande, que en ocasiones puede dar determinada solución á los acontecimientos: es la directora de las muchedumbres y ha sido factor principal en importantes sucesos.

La autonomía del Dominión canadiense se debe á la prensa inglesa, que obligó al Gobierno á poner fin á la guerra civil que en aquel país ensangrentaba los campos, á devolver á sus hogares á los deportados en Africa y Oceanía y á conceder el régimen político autónómico que pedían los alzados en armas; á la prensa española se debe la abolición de la esclavitud en Cuba y Puerto Rico, y la americana fué la que impulsó la opinión pública contra España en 1898.

A periodistas se deben grandes progresos de la humanidad en el pasado siglo XIX, y aunque no se citaran más que los viajes de Stanley por el misterioso Continente Negro bastarían para honra de la profesión y orgullo de la clase.

Si el pensamiento de la prensa inglesa se realiza, y puede decirse que se realizará, pues allí la mano llega á donde quiere el deseo, el monumento que se erige, si particularmente recordará á sus compatriotas las doce víctimas de su deber que cayeron en los campos africanos, en general será una reivindicación del buen nombre y del prestigio del periodismo; será el punto inicial para emprender el camino de la justicia en pro de esta clase, de todos adulada, mas de todos temida; á la que se culpa con frecuencia de hechos á la que es ajena, cuyos actos son discutidos hasta por quienes más carecen de la facultad del raciocinio; á la que casi nadie sabe apreciar en el justo medio, ni agradecer los importantes servicios que presta á la humanidad.

El mar y la conciencia

No es el mar, el mar inmenso que se duce á los espíritus que lo comprenden, un abismo, como alguien, con centelleante elocuencia, lo ha llamado....

El océano no es sombra, es luz; no es antro, es llanura, es pampa, cuando está tranquilo, sereno, y

cumbre, cima, cuando negro de ira, encrepa su melena de olas, y ruge....

El azul del mar no es suyo, es del éter, á quien sirve de espejo. El mar no tiene color determinado y mucho menos color único. Unas veces es verde, otras azul, otra gris. En ocasiones semeja la paleta de un pintor excelso, la paleta gigantesca en la que vierte sus matices de fuego el sol y la cual descansa en posición extraña, en el atril que le forman el cielo, el horizonte y la tierra....

No; el océano no es un abismo. En el mar todo se trasparenta todo se exterioriza, todo surge á flor de agua. Los abismos son mudos, profundamente mudos, y oscuros, intensamente oscuros.

El mar grita, canta, solloza. El océano no es pérfido. Más lo es el hombre.

El mar anuncia sus tempestades. El mortal las calla.

No; el mar no es un abismo! Los abismos son eternamente sombríos y tristes. El océano estalla en himnos de estelas deslumbrantes cuando la luz hiere los cristales de su superficie. El océano tiene la alegría de la soledad humana, la más alegre de las alegrías.

II

La conciencia humana es el más grande y siniestro de los abismos. Si el océano fuera antro, el antro océano siempre sería, comparado con el antro conciencia incomparablemente mejor que éste. El océano en toda la extensión de su maldad es conocido. ¿Quién sabe la extensión del mal que se agita en el abismo de la conciencia? ¡Ah! Si la conciencia humana pudiera ser sondeada, palpada como el mar, cuántos horrores hallaríamos en sus lóbregas profundidades!

En ellas germinan la hipocresía, el dolo, la envidia el odio, y como consecuencia el crimen consciente, es decir, el crimen forjado en la fragua de la venganza, á golpes de pensamientos tríos, hasta ponerlo al rojo blanco....!

El mar regulado por el acaso, huérfano de voluntad, anuncia al viandante de sus soledades la hora en que va á echar fuera su cólera como si le dijera: apercíbete y defiéndete.

¿Y cuándo, cuándo avisa al prójimo la conciencia del vil que á punto se halla de lanzarle sus mortales dardos?

III

El océano con su torbellino de olas de plata, argentinas, es un amigo leal de las almas soñadoras... El, solo acomete á impulsos del mandato inexorable de la naturaleza, siempre obediente á la voz del Infinito.

La conciencia del malvado con sus olas negras, silenciosas, acecha á sus víctimas, en la noche, solazándose en el mal, y de esto recibe las órdenes que, con fruición, hace suyas...

VI

¡Oh, mar, tú no eres abismo ni en tu seno de corales hay monstruos!

¡Oh conciencia, tú si eres abismo oculto en las entrañas de un monstruo, el peor de todos: el hombre!

A. Ramos.

TERUEL Y SU DIPUTADO

A las tres de la tarde se observaba gran concurrencia de personas en los pasillos de la Casa Comunal, deseosas de presenciar el acto de entregar al dignísimo diputado D. Tomás María Ariño, el título de hijo adoptivo de esta heroica ciudad. Pocos momentos después se presentó en la Alcaldía dicho señor, acompañado de una comisión del Ayuntamiento y amigos, y seguidamente dió principio la sesión extraordinaria, vestidos de etiqueta los concejales, con sus bandas, y los maceros constituyendo la guardia de honor.

Abierta la sesión por el Alcalde D. Federico Andrés, se designó una comisión para conducir al Sr. Ariño al salón de sesiones, y á continuación se leyó el acuerdo de la Corporación, y el Alcalde hizo la presentación del señor Ariño pronunciando un bonito y correcto discurso, cuya síntesis es la siguiente:

Empezó diciendo que el acto que se realizaba era uno de los que más honran á los pueblos porque era un acto de justicia y de agradecimiento; que se iba á nombrar hijo adoptivo de Ternel á quien ya era turoloense de corazón, á un hombre ilustre que desde el momento en que fué elegido por primera vez diputado á Cortes por este distrito ha trabajado tanto en pro de nuestros intereses morales y materiales que amigos y adversarios reconocían unánimemente que no había habido nunca quien emplease tanta actividad y tanta suma de energías para lograr la favorable resolución de todos los asuntos de interés para este país; que Ternel podía estar orgulloso al contar desde ahora entre sus hijos al Sr. Ariño, el primero y más decidido campeón de los que han tomado á su cargo la empresa de hacer salir á este pueblo de la postración en que yacía y de lograr esa regeneración tan apetecida por todos los buenos hijos de la ciudad; que por razón de los vínculos de amistad particular y política que le unían al Sr. Ariño no hacía del nuevo hijo de Ternel los elogios que tan merecidos tiene, ya que estos podrían parecer interesados ó hijos del cariño; que bien conocido era de todos la gestión de nuestro diputado y no había para qué mencionarlos uno por uno y que él tenía la completísima certeza de que había de conseguir ver terminados algunos de los proyectos que por causa de la caída del partido liberal no había podido llevar á feliz término; que por todas esas razones el Ayuntamiento por unanimidad había tomado los acuerdos de hacerlo hijo adoptivo y de entregarle en sesión solemne el título que tal acredita.

El Sr. Andrés leyó el pergamino y al entregarlo al Sr. Ariño terminó su peroración con estas palabras: «Dignaos aceptar este pequeño homenaje de gratitud que os ofrezco en nombre de esta S. H. ciudad. Hijo de Ternel os hacemos, pero hijo predilecto que va á honrar en grado sumo al pueblo que os adopta y si alguna vez os fijais en la pequeñez de este homenaje tened siempre presente que á él va unido el cariño fraternal más sincero y entusiasta de todos vuestros conciudadanos.»

Hizo después uso de la palabra el concejal Sr. Sorri, y manifestó el deseo que tenía de felicitar al obsequiado por haber tenido la honra de iniciar la idea de hacer hijo adoptivo al digno diputado que tan admirablemente ha-

ba correspondido á las aspiraciones de sus representados. Ensalzó cumplidamente las relevantes condiciones del Sr. Ariño y terminó diciendo que abrigaba la esperanza que en lo sucesivo completaría la obra comenzada. El Sr. Zarzoso dijo que pronunciaba solas dos palabras, para asociarse al júbilo que á Ternel embargaba por el solemne acto que se estaba celebrando, y que constituía para los anales de la historia de Ternel una página gloriosa. Añadió que no entraba en su ánimo bosquejar los relevantes méritos del Sr. Ariño, por haberlo hecho cumplidamente los señores que le habían precedido en el uso de la palabra, y porque no se creyera parcial su narración, efecto del cariño y amistad con que há tiempo se honraba con el anfitrión de la fiesta.

El Sr. Mañoz Nougé felicitó también al Sr. Ariño, y se congrató del gran triunfo obtenido por aquél en las últimas elecciones, que han demostrado el estado unánime de la opinión en favor del nuevo diputado, haciendo votos porque en las próximas elecciones le vote el pueblo de Ternel como candidato republicano.

El Sr. Ariño, justamente emocionado, principió saludando al Ayuntamiento y público, dando á todas las gracias por las demostraciones de afecto y cariño que se le hacían en Ternel, las cuales creía eran inmerecidas. Dijo que no hubiera sido digno de su nueva representación, si su conciencia no le hubiera dictado que había cumplido con su deber, y que más hubiera hecho si el tiempo y las circunstancias no se hubieran opuesto en su camino. Recordó los días de su infancia y las grandes afecciones que tenía en este pueblo, con el cual está identificado desde su niñez, vínculos que hoy ya es imposible romper. Añadió: «Ternel me recibe como hijo predilecto: yo le recibo como padre amantísimo. Ninguna merced ni gloria estimaré jamás como el pergamino que me habeis entregado.» Manifestó que todos los días de su vida serán pocos para trabajar y alcanzar todo el bien que Ternel se merece. Invitó á los hombres de buena voluntad y amantes de esta región, á que cooperen con él á la realización de sus propósitos. Hizo una relación de las mejoras y necesidades de Ternel y su distrito, prometiendo solemnemente trabajar con decisión hasta conseguir sacar á este país del estado de postración que ho vivido por muchos años. Enumeró las ventajas de las nuevas vías de comunicación, de la riqueza agrícola y pecuaria, á favor de las cuales trabajaría también con anhelo.

Y después de varias atinadas observaciones terminó dando un abrazo al Alcalde, que representaba á Ternel como muestra ostensible de su agradecimiento é inmenso cariño hacia el pueblo que tanto le había distinguido.

Nutridos y prolongados aplausos premieron el sentido y notable discurso del Sr. Ariño.

Levantada la sesión se obsequió al simpático representante con un modesto lunch, y una comisión del Ayuntamiento acompañó al Sr. Ariño á su domicilio.

DESDE VALDERROBRES

Sr. Dr. del DIARIO DE TERUEL
Estimado amigo: El resultado de la elección del Excmo. Sr. Marqués de Lema en este distrito, es el siguiente: Valderrobres, 754; Cretas, 275; Beceite, 447; Peñarroya, 266; Fresno de Tordesillas, 207; Fuentespalda, 220; Ledó, 96; Torre de Arcas, 112; Fórnoles, 119; Portellada, 196; Valjunquera, 115; Maoro-

yo, 300; Calaceite, 438; Codoñera, 238; Cañada de Verich, 82; Belmonte, 168; Arenas de Lledó, 75; Ráfales, 170 y Torrecilla, 180.
Total, 4.458.

Los maestros del distrito de Valderrobres agradecen muy de veras el interés que se toma el Diario de Teruel en defensa de los mismos, á fin de que cobren los 16 años y cuatro meses que les adeuda la Excmo. D. putación por aumento gradual de sueldo, y le ruegan encarecidamente no deje un momento de trabajar en defensa de esta humilde clase, hasta conseguir lo que les corresponde.

De usted muy atento afmo.
El Corresponsal.

CRONICA

En la sesión ordinaria que ayer celebró nuestro Ayuntamiento, fueron nombrados administradores de cascos D. Nazario Acadón, que obtuvo 14 votos, y D. Fidel Blesa, que alcanzó 11, contra cinco que obtuvo el otro aspirante D. Alejandro Birgos. Seguidamente suspendió la sesión por dos minutos con el fin de proceder al nombramiento de segundo teniente alcalde, cargo vacante por defunción de D. Laureano Garzarán, siendo nombrado por unanimidad, nuestro querido amigo D. Vicente Rodríguez.

El presidente D. Federico Andrés, al dar posesión al Sr. Rodríguez de su cargo, dedicó sentidas frases á la memoria del Sr. Garzarán, ensalzando las relevantes cualidades, los desvelos y el interés que siempre demostró en todo cuanto se relacionó con el bien de la provincia, poniendo de relieve el sentimiento que le causó la muerte de tan ejemplar compañero, ya que á la sesión en que se dió cuenta de su fallecimiento no asistió por impedírselo ocupaciones urgentes.

No hacemos la acostumbrada reseña, porque el resto no ofreció interés digno de mención, pues se redijo á la lectura del acta anterior y aprobación de cuentas y recibos de cada o interés.

Anoche en el tren correo marchó á Madrid nuestro simpático amigo don Fernando Ariño, por haber recibido noticia telegráfica de encontrarse enferma su respectable esposa. A despedirlo bajaron á la estación en su hermano el diputado electo D. Tomás y muchos amigos políticos y particulares, todos los cuales hacían votos por que á la llegada de tan querido amigo, encontrase aliviada á su digno compañera.

También nosotros le deseamos lo mismo, y que tenga un feliz viaje.

El atento B. L. M. nos participa el nuevo jefe de Obras públicas de esta provincia D. Emilio Grondona, haber tomado posesión de su importante cargo.

Agradecemosle el cortés ofrecimiento que nos hace y el saludo que nos dedica, y al ponernos á su disposición para todo aquello que tienda á lograr el bien de nuestra provincia, le expresamos nuestro humilde saludo, deseándole grandes prosperidades en su importante cargo y grata estancia entre nosotros.

Ayer tarde visitó al Sr. Marqués de Lema, diputado por Valderrobres, una comisión de nuestro Ayuntamiento, en cumplimiento del acuerdo tomado por la Corporación.

Ha sido reelegido por el distrito de Boltaña, diputado á Cortes por el mismo, nuestro querido amigo y paisano D. Domingo Gascón. De esperar era este triunfo, pues los inmensos beneficios proporcionados por el señor Gascón á aquella región, hacían esperar el resultado obtenido.

Reciba nuestro amigo querido, la sincera enhorabuena que le envía el DIARIO DE TERUEL.

Dice un colega:

«¿Quieren ustedes que les diga la impresión que en mí han hecho las elecciones? ha dicho Romero Robledo á los periodistas.

Pues la misma que en Palacio; van allí y se enterarán.»

Ayer ingresaron en la caja de la Diputación por contingente provincial, las cantidades siguientes:

Linares, 299 53 pesetas, y Villastar, 400 93 idem.

La guardia civil de La Puebla ha detenido al vecino de Celada, en la partida de Los Hoyos de este término municipal, Antonio Andrés Pobo, de 24 años y oficio pastor, autor del incendio de una paridera en el término municipal de La Puebla; las pérdidas ocasionadas por el incendio ascienden á unas 300 pesetas.

En el pueblo de Estada (Huesca) fué herida de gravedad el día 23 del actual, por disparo de arma de fuego, Rosalía Fernández, natural de Colimbre (Santander) por un sujeto natural de La Puebla de Hjar, de esta provincia, llamado Francisco Fierzo, el cual se dió á la fuga después de cometer el delito.

Él fué por cuestión de amores.

Ayer se despacharon en la Tienda Económica las siguientes raciones:

De sopa, 28; de cocido 17; de pan 30 y de vino 16.

Para la cárcel: de sopa; 26 de cocido 14 y de pan, 00.

Ayer se recaudaron en los felatos de esta capital, por concepto de consumos, la cantidad de 476 45 pesetas.

Páginas de la Historia

DON ANTONIO MARÍA BRUSI

30 de abril.

No hay en la vida de D. Antonio María Brusi y Mataró, segundo marqués de Casa-Brusi—dice un distinguido literato—hechos brillantes de esos

que tienen el privilegio de cautivar á las multitudes; pero en cambio, en su misma modestia llevan impreso un sello de seriedad y nobleza que no tienen por lo común las acciones aparatosas.

Y así es: D. José María Brusi pudo ser por su talento y su posición social, una personalidad política de suma importancia, un hombre de ciencia, un artista de nota ó un mediano de esos cuyos actos son lanzados á la publicidad á golpe de bombo y platillo; pero todo esto era rechazable para su modestia y bondad, y no fué más que un redactor del Diario de Barcelona, pe-



riódico de su propiedad, un mantísimo padre de familia, una mano generosa y siempre oculta, constantemente tendida al desvalido y un modelo de ciudadanos honrados y amantes de su patria.

El marqués de Casa-Brusi entró muy joven, apenas terminados sus estudios universitarios, á formar parte de la redacción del Diario de Barcelona, á la que aun pertenecía cuando en 30 de abril de 1887, á los 40 años de edad—había nacido en Barcelona el 5 de octubre de 1846—le sorprendió la muerte. Todos sus escritos, especialmente los de política y los de polémica, distinguió por su vigorosidad en la expresión de los conceptos, por la energía de la idea, por la concisión de sus pensamientos, por lo castizo de su prosa y por el respeto y las elevadas ideas con que siempre concurrió á las contiendas periodísticas cualidades que hacían de él un periodista á la moderna que solo respetos y consideraciones inspiraba.

El poco tiempo que le dejaban libres sus tareas periodísticas, repartíalo entre su familia, los pobres que acudían á las conferencias de San Vicente de Paul, Asociación á que él pertenecía, y sus aficiones artísticas.

Como arqueólogo y anticuario gozaba gran reputación, y que ésta no era sin jasto motivo, atestigüalo su magnífica colección de objetos antiguos y el hecho de haber reconstruido á sus expensas, en su casa torre de San Gervasio, el patio gótico que existía en la casa de «Galle» de Barcelona.

En diversas ocasiones le fueron ofrecidos cargos públicos y puestos importantes en asociaciones industriales y científica, pero todos los rechazó, aceptando el de vocal de la junta de gobierno del Banco de Barcelona.

(Prohibida la reproducción)

Escena simbólica

La escena se desarrolla en un departamento del «vagón-lit» del expreso Paris-Niza.

Dos viajeros, uno francés é inglés el otro, van sentados junto á las opuestas ventanillas.

De pronto levántase el hijo Albión, y dirigiéndose á la puerta de cristales del departamento, abre la violentamente.

Un momento después su compañero de viaje pónese de pie, y con un cortés «Pardon, monsieur», cierra la portezuela y vuelve á su sitio.

El inglés se levanta de nuevo; dice: «Pardon, monsieur!», con acento enojado, y vuelve á abrir la puerta. Más apenas ha ocupado su sitio ve á su antagonista encaminarse hacia el objeto del litigio. El francés prorrumpo en otro político «Pardon, monsieur», y da un monumental portazo.

Entonces el inglés coge con la mano derecha una abultada malleta y la arroja con la fuerza de unacatapulta contra los cristales, que caen hechos añicos, mientras con la mano siniestra enseña al francés un bolsillo repleto de luis.

«Pardon monsieur!» Le ruego que no se alarme. Pienso pagar el desperfecto en la estación próxima.»

¡Oh, la supremacía anglo sajona!

MATADERO

Reses sacrificadas en esta capital en el día de ayer:
Carneros, 12.
Ovejas, 3.
Corderos, 18.
Cabras, 1.
Cerdos, 1.

Estación Meteorológica DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:

Barómetro á 0.º y al nivel del mar.	757 1
Temperatura en centígrados.	11 6
Id. máxima á la sombra.	17 4
Id. mínima á cielo descubierto.	4 6
Km. recorridos por el viento en 24 horas.	205 5
presión máxima en Kg.	3 9
Chuvia en mm.	0 0

TIENDA DE ULTRAMARINOS

MATIAS DOMINGO

23, MERCADO, 23

En esta casa encontrará el público un buen surtido en géneros pertenecientes al ramo de Coloniales y Ultramarinos.

Especialidad en garbanzos finos de Castilla.

MERCADO, 23

(esquina á la calle del Salvador)

AL PÚBLICO

Dentro de breves días llegará á esta capital la acreditada modista de sombreros Avelina Dolz, con una preciosa colección y los últimos modelos de París y acompañada de una acreditadísima modista de vestidos y una oficiala de sombreros, para poder servir á su numerosa clientela con toda prontitud; por lo que espera le reservarán sus apreciables encargos, con la seguridad de que quedará plenamente satisfecha.

Se hospedaré en la calle de San Juan, número 47.

FARMACIA ARAGONESA

de Don Serafín Villarroya

TOZAL, 24

El público encontrará en esta acreditada Farmacia gran surtido de aguas minero-medicinales, especialidades nacionales y extranjeras, medicamentos modernos, algodones, gasas y demás artículos para la cura antiséptica. Objetos de Ortopedia y Cirujía.

Gran acuidad y esmero en el despacho de fórmulas, garantizando la pureza de los medicamentos.

No confundirse: junto á la acreditada Droguería Aragonesa de D. FERMIN RODRIGUEZ, Tozal, 24.

ENRIQUE GIL CLEMENTE

MÉDICO

especialista en las enfermedades de la vista

Se encuentra en Teruel, donde permanecerá durante una temporada, á disposición de su clientela, en el

HOTEL CENTRAL

ACADEMIA DE CALIGRAFIA

Á CARGO

DE TIMOTEO PERRUCA

Sistema especial de enseñanza para el rápido progreso en los caracteres de letra española, inglesa y redondilla francesa.

Clases para ambos sexos

Camas, muebles y colchones

GRANDES ALMACENES DE

FIDEL BONILLA SOL

Surtidos extensos.

Calidades garantizadas

Precios económicos

39 Democracia, 39—TERUEL

SERVICIO TELEGRÁFICO

Maura se va....

Madrid 30, 3.

Silvela ha recibido una carta de Maura en la que este le participa que no será un solo día ministro en el momento pasen las elecciones de senadores.

Hay gran expectación y el pesimismo de los ministeriales, vá en aumento.

Pidal presidente

Aseguran amigos íntimos de Pidal que este aceptará la presidencia del Congreso en la próxima legislatura. Coméntase mucho el rumor.

Llegada de Salmerón

Más de veinte mil republicanos recibieron ayer al jefe del partido Sr. Salmerón. En el momento de la llegada del tren, los vivos á la república y Salmerón atronaron el espacio. Pronunciáronse discursos.

El entusiasmo es delirante. No doy más detalles porque la prensa de ayer ya se ocupa y por ella se enterarán esos lectores.

Silvela en palacio

Ayer conferenció brevemente con S. M. el Sr. Silvela, dándole cuenta detallada del regreso del Sr. Salmerón y del colosal recibimiento de que fué objeto.

Muerto de hambre

En la calle del Mediodía, sintióse enfermo un obrero á consecuencia de un síncope. Trasladado á la casa de socorro, falleció en el camino.

Los médicos certificaron que había muerto de hambre.

JARABE PAGLIANO

del Prof. **GIROLAMO PAGLIANO**

Es el mejor depurativo y refrescante de la sangre
60 años de éxito consecutivo es la mejor garantía de su eficacia. Exijase la marca de fábrica registrada, cuyo dibujo, en azul cé.este, tiene la firma en negro de "Girolamo Pagliano".
AGENTES EN ESPAÑA:
J. URIAGH Y COMP.ª, Barcelona

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL... 100.000.000 DE PESETAS
GARANTÍAS DEPOSITADAS... 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARÍTIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.

SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Delegado en esta provincia: **D. MÁXIMO MIGUEL**

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, sfoña producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHEA VIRILIS

Poliglicerofosfatada Bonald.— Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (antes Gorguera) 17. Madrid. En Barcelona Gignás, 5.

Elixir Antibacilar Bonald

(Thiocol cinamo-vanádico fosfoglicérico)

Combate las enfermedades del pecho Tuberculosis incipiente, Otorrinos bronco-neumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, palúdicas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

OTTO MEDEM

MATERIAS PARA ABONO DE TODOS LOS CULTIVOS, GARANTIZANDO LA RIQUEZA

Abono potásico: Sales de Stassfurt

CLORURO DE POTASIO, SULFATO DE POTASIO

SAL DE ABONO Y KAINITA

ABONO FOSFATADO:



ESCORIAS THOMAS

Y SUPERFOSFATOS

Abono azoado ó nitrogenado

SULFATO DE AMONIACO Y NITRATO DE SOSA

AZUFRE PRECIPITADO SCHLÖSSING

CHOCOLATES Y CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL

TAPIOCAS Y THÉS
CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general: Meyer, 18. — MADRID

TÓNICO-RECONSTITUYENTE

Y ANTINEURASTÉNICO

(ELIXIR-MEDINA DE «DAMIANA» COMPUESTO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la nutrición nerviosa, combate la depresión mental, producida muchas veces por excesivo trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, raquitismo, escrófula, fosfaturia, tonificando los centros nerviosos y el corazón; y constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia.—Pídase siempre Elixir-Medina de «Damiana» compuesto.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 36, MADRID

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25, de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se les entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.